

* 289745 *

Залесский Борис Леонидович

Белорусский государственный университет

БЕЛАРУСЬ – ФОНД ОПЕК: НАЧАЛО СОТРУДНИЧЕСТВУ ПОЛОЖЕНО

Одним из источников инвестиций в белорусскую экономику являются ресурсы международных финансовых организаций. Достаточно сказать, что «только за последние четыре года заключены кредитные соглашения на сумму более 1 млрд евро. Это проекты в сфере реконструкции автомобильных дорог, энергоэффективности, твердых отходов...» [1]. В 2020 году только от Всемирного банка было привлечено 190 миллионов евро на проекты в социальной сфере, в том числе на поддержку системы здравоохранения в период пандемии. В числе других международных финансовых организаций, на чью поддержку рассчитывает сегодня белорусская сторона, следует назвать Евразийский банк развития, Азиатский банк инфраструктурных инвестиций, а также Фонд международного развития Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК).

Фонд ОПЕК – это новый кредитор для Беларуси, с которым она раньше никогда не работала и которого в Минске считают «очень важным с точки зрения будущих перспектив диверсификации источников заимствований» [2]. Этот международный финансовый институт был создан в январе 1976 года на основе Торжественной декларации, принятой главами государств-членов ОПЕК в марте 1975 года на конференции в Алжире. Его цель заключается в развитии сотрудничества во всех сферах экономики с другими развивающимися государствами. «Основной задачей Фонда является поддержка проектов, значимых для социально-экономического развития стран, не входящих в ОПЕК и не имеющих существенных запасов нефтегазовых природных ресурсов» [3, с. 140]. Средства фонда выделяются, как правило, на реализацию проектов в энергетике, транспортной сфере, сельском хозяйстве, здравоохранении. Пример

других постсоветских стран показывает, что это международное сотрудничество позволяет привлечь в национальную экономику немалые финансовые ресурсы.

Так, **Узбекистан** сотрудничает с Фондом ОПЕК с 1999 года. В последние годы финансирование выделялось на реализацию в этой стране Центральной Азии двух проектов на общую сумму 26 миллионов долларов. Это – организация водоснабжения сельских населенных пунктов Касанского и Мубарекского районов Кашкадарьинской области и развитие инфраструктуры питьевой воды Кушрабадского района Самаркандской области. А в марте 2019 года был утвержден «проект по обеспечению питьевой водой 22 населенных пунктов Янгикурганского района и г. Намангана на общую сумму 54 млн долл. США» [4]. **Армения** сотрудничает с Фондом ОПЕК с 2015 года, когда был подписан первый кредитный договор, направленный на содействие развитию малых и средних предприятий в сфере оптовой торговли, производства, пищевой промышленности, гостиничного бизнеса. А в июне 2019 года заключен новый «кредитный договор на сумму 25 млн долларов, нацеленный на содействие внешней торговли в Армении» [5]. В сентябре 2019 года соглашение по реализации проекта “Улучшение управления водными ресурсами в Хатлонской области” на 10 миллионов долларов с Фондом ОПЕК подписало правительство **Таджикистана**. «Цель проекта – улучшение управления водными ресурсами с учетом климатических изменений, а также содействие росту производства сельхозпродукции и увеличению доходов фермеров и их доступа к водоснабжению» [6]. Всего на сегодняшний день Фонд ОПЕК осуществляет свою деятельность в 135 странах, предоставляя финансирование, а также гранты для поддержки жизненно важных проектов, согласующихся с Целями устойчивого развития Организации Объединенных Наций. На начало 2021 года он «одобрил порядка 4 тыс. проектов, а также выделил \$1 млрд на финансирование мероприятий по восстановлению и ликвидации последствий COVID-19 в развивающихся странах» [7].

В декабре 2020 года первое кредитное соглашение с Фондом ОПЕК подписала и **Республика Беларусь**. В июне 2021 года этот документ принял форму закона после ратификации его депутатами Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь. Кредит в объеме 20 миллионов долларов пойдет на финансирование первого этапа Программы неотложной помощи в сфере государственного здравоохранения. Важно, что эти «средства выделяются на достаточно комфортных условиях – на 18 лет, эффективная процентная ставка составляет 4%» [8]. Важно и то, что кредитное соглашение не имеет привязки к целевому использованию. Кредит «должен быть направлен на погашение расходов бюджета на COVID-19. То есть нет ограничения, что это только на медикаменты, на оборудование или зарплатные проекты» [9].

Создав необходимую правовую основу для сотрудничества с данной международной финансовой организацией, белорусская сторона планирует продолжение диалога с Фондом ОПЕК, как по предоставлению дополнительного финансирования на проекты в сфере здравоохранения, так и по привлечению кредитных ресурсов на финансирование приоритетных инфраструктурных проектов.

Литература

1. Беларусь ведет переговоры по привлечению ресурсов международных финорганизаций на инфраструктурные проекты [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-vedet-peregovory-po-privlecheniju-resursov-mezhdunarodnyh-finorganizatsij-na-infrastrukturnye-431523-2021/>
2. Минфин Беларуси готовит первое кредитное соглашение с Фондом ОПЕК [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/minfin-belarusi-gotovit-pervoe-kreditnoe-soglashenie-s-fondom-opek-401543-2020/>
3. Синкевич, С.А. Фонд международного развития Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК) – потенциальный партнер Республики Беларусь / С.А. Синкевич // Беларусь в современном мире: Тезисы докладов V Междунар.

науч. конф., посвящ. 85-летию Белорус. гос. ун-та, Минск, 3 нояб. 2006 г. / Редкол. : А.В. Шарапо [и др.]. – Минск: БГУ, 2007. – С. 139–141.

4. Фонд ОПЕК окажет помощь в реализации инфраструктурных проектов в Узбекистане [Электронный проект]. – 2019. – URL: <https://www.uzreport.news/economy/fond-opek-okajet-pomoshh-v-realizatsii-infrastrukturnih-proektov-v-uzbekistane>

5. Америабанк и Фонд международного развития ОПЕК заключили договор на \$25 млн на развитие торгового финансирования в Армении [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: https://arka.am/ru/news/business/ameriabank_i_fond_mezhdunarodnogo_razvitiya_opek_zaklyuchili_dogovor_na_25 mln_na_razvitie_torgovogo/

6. Фонд ОПЕК поможет Таджикистану финансово [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <http://kabar.kg/news/fond-opek-pomozhet-tadzhikistanu-finansovo/>.

7. Депутаты ратифицировали рамочное соглашение между Беларусью и Фондом ОПЕК [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/deputaty-ratifikirovali-ramochnoe-soglashenie-mezhdu-belarusju-i-fondom-opek-446368-2021/>

8. Ярошевич: сотрудничество с Фондом ОПЕК представляет большую ценность для Беларуси [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/jaroshevich-sotrudnichestvo-s-fondom-opek-predstavljaet-bolshuju-tsennost-dlja-belarusi-446455-2021/>

9. Пиневиц рассказал, на что потратят \$20 млн кредита Фонда ОПЕК [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/pinevich-rasskazal-na-cto-potratjat-20-mln-kredita-fonda-opek-432347-2021/>